

Najúctivejšie prosíme Slovenský Národný Výbor v Žiline, aby táto naša rezolúcia bola predostretá Ústrednému Národnému Výboru v Bratislave, ďalej Slovenskej vláde v Bratislave, ktorej vzdávame týmto náš HOLD a úplnú oddanosť:

V zastúpení Žilinského Židovstva
(nečitateľný podpis)

SNA, fond Úrad predsedníctva vlády, kartón 2, 614/38.

Dokument 7

Nedatovaný leták o vytvorení Židovskej ústrednej úradovne, do ktorej sa zlúčili najmä bývalí predstavitelia sionizmu zo Židovskej strany.¹³

Židovská ústredná úradovňa pre Krajinu Slovenskú
Bratislava, Ventúrska ul. č. 3.

ŽIDIA!

Po osamostatnení krajiny Slovenskej prejavilo židovstvo u príslušných činiteľov svoju vôľu a snahu úprimne spolupracovať na zveľaďovaní dŕžavy slovenskej a pomáhať pri spravodlivom riešení všetkých problémov.

Dávame svoje hmotné i duševné sily do služieb Slovenskej krajiny a štátu, lebo si prajeme ich zdárny vývoj a napredovanie. Začleňujeme sa do tejto práce ako celok a každý jednotlivo; chceme sa preto posilniť vnútorne, sjednotiť pre ťažké úlohy, ktoré na nás čakajú.

Aby toto naše rozhodnutie bolo čo najúčinnnejšie, a aby naša práca mohla byť plne úspešná vytvorili sme z rozhodnutia najčelnejších organizácií Židov na Slovensku a so súhlasom a schválením kompetentných úradných činiteľov

Židovskú ústrednú úradovňu pre krajinu Slovenskú, ktorá je povolaná v týchto dobách viesť židovstvo jednotne.

Zadosťučíňme v prvom rade povinnostiam občianskym do všetkých dôsledkov a prispejme takto k úspešnému vývoju Slovenskej krajiny. Každý Žid vytrvá na svojom mieste, neoddá sa panike.

Musíme čím skôr započat' s ďalekosiahlymi prácami čo do prevrstvovania Židovstva, zriaďovať poradne pre voľbu povolania a sociálnu pečlivosť

¹³ Na letáku je pečiatka Krajinského úradu – Prekolkované a dátum 28. X. 1938. Je pravdepodobné, že tento dátum nie je správny a tento leták vznikol až v novembri 1938. V Židovských novinách (24. 11. 1938, s.1) je informácia, že zo Židovskej Národnej Rady sa vytvorila Židovská ústredná úradovňa. Pozri aj Hlásenie Prezídia Policajného riaditeľstva v Bratislave Prezidiu krajinského úradu z 9. 2. 1939 o Židovskej ústrednej úradovni pre krajinu Slovenskú - dokument 25.

o mládež. Treba prevádzať cieľavedomé a ústredne organizované vyst'ahovalectvo. Podkladom pre plnenie týchto úloh musia byť nábožensko-národné sily celého židovského obyvateľstva.

Jednáme s príslušnými činiteľmi, aby činorodou a plánovitou prácou všetkého obyvateľstva mohlo byť oživené hospodárstvo, zveľadený blahobyť, aby všetci bez rozdielu našli tu svoj opravdový domov, v ktorom zavládne ľudská spravodlivosť.

Ž i d i a ! Voláme Vás, aby ste plnili svoje občianskej povinnosti, aby ste dali všetky hmotné a morálne sily k dispozícii hospodárskemu budovaniu Slovenskej krajiny. Jednota, disciplína, sebavedomie náboženské a národné sú veľké tvorivé sily, ktorých je nám treba.

Voláme Vás všetkých k ťažkej a zodpovednej práci.

Židovská Ústredná Úradovňa pre Krajinu Slovenskú.¹⁴

SNA, fond Krajinský úrad – Prezídium, kartón 309, 75365/38 prez.

Dokument 8

Nariadenie Prezídia krajinského úradu okresným úradom o zastavení a zakázaní ďalšej činnosti Židovskej strany na Slovensku z 24. 11. 1938.

Prezídium krajinského úradu v Bratislave

Číslo: 74.164/1938 prez.

Bratislave, dňa 24. novembra 1938.

Zastavenie a zakázanie ďalšej
činnosti „Židovskej strany“
na Slovensku.

Dôverně – ihneď.

Všetkým pánom okresným náčelníkom
na Slovensku, pánu policajnému riaditeľovi v Bra-
tislave a Prešove, pánu správcovi politickej
expozitúry vo Vyšnom Svidníku.
/do vlastných rúk/.

¹⁴ K letáku je pripojený list. „Slávny Krajinský úrad! Podpísaní: Dr. Otto Löbl, advokát, v Bratislave Hurbanovo nám. č. 10, Dr. Oskar Neumann, spisovateľ, Bratislava, Štefánikova 23 a Eugen Winterstein, zubný technik, Bratislava, Poštová 4 oznamujeme toto: Na základe ústne daného súhlasu pána prednostu IV. oddelenie krajinského úradu, v Bratislave zahájila činnosť „Židovská ústredná úradovňa pre krajinu Slovenskú“ so sídlom v Bratislave, Ventúrska č.3. ďalej oznamujeme, že na základe ústneho súhlasu rozposlali sme židovskému obyvateľstvu pripojený leták. Úctive žiadame, aby sriadenie „Židovskej ústrednej úradovne pre krajinu Slovenskú“ so sídlom v Bratislave, Ventúrska 3. bolo vzaté na vedomie a my podpísaní o tom k rukám dra. Otta Löbla upovedomení. S úplnou úctou: Dr. Otto Löbl, Dr. Oskar Neumann, Eugen Winterstein.“ Pod dokumentom je prezentát Krajinského úradu.